

務要傳道

貳、傳道的支援 (4:9-18)

雖然保羅鼓勵提摩太為福音同受苦難，他也自己為榜樣，但看似超級屬靈的他也需要支援！在事奉中，沒有獨行俠。功績卓著的保羅也有他的團隊，他親密的同工，雖然他的同工有些也不穩定。

二、主的審判 (4:14-16)

在需要支持的時候，有些人卻不像提摩太或馬可那麼願意積極配合的。但對於加害他和不幫他的，他希望主有不同的對待。

1. 報應加害者 (4:14-15)

14	銅匠亞歷山大多多地害我； 主必照他所行的報應他。
15	你也 要防備 他， 因為他極力敵擋了我們的話。

「亞歷山大」是一個普遍的名字，不確定是否與《提摩太前書》的叛教者亞歷山大同一個人，因為他的「謗謑」（這與保羅說「他極力敵擋了我們的話」挺吻合的），保羅讓他們受「責罰」，很可能是受主的責罰（提前 1:20）。但這裡加了「銅匠」註明，也有可能是另一個抵擋真道的亞歷山大。

對於「多多地害」他，保羅相信主（基督耶穌）會「報應」或懲罰他，也叫提摩太要「防備」他，保護好自己。

2. 饒恕離棄者 (4:16)

16	我初次申訴， ... 沒有人前來說明， 竟都離棄我。 但願這罪不歸於他們！
----	------------------------------------------------

但對於只是離棄，沒有加害的人，保羅卻願他們得赦免。

這段的目的，可能是保羅與亞歷山大的對比，讓提摩太對「離棄」的人寬容；另一個可能是為下文鋪墊，對比沒有人的幫助，卻有主的幫助。

你對於曾經背叛你或不配合你的人，你能寬容饒恕嗎？雖然我們都需要同工的配搭，但會否對他們有過高的期待，忽略或忘記主的幫助才是最重要的？

三、主的看顧（4:17-18）

17	唯有主 <small>下</small> 站在我旁邊， └加給我力量， └使福音被我盡都傳明，【目的】 └叫外邦人都聽見；【目的】 我也從獅子口裡被救出來。【過去式】
18	主 <small>下</small> 必救我脫離諸般的兇惡，【未來式】 └也必救我進他的天國。【未來式】 願榮耀歸給他， └直到永永遠遠！阿們。

1. 看顧的目的：福音使命（4:17 上）

保羅「申訴」的目的，其實也是為了向君王做見證，雖然沒有人能說明他，但「有主站在… 旁邊，加給… 力量」。

「有主站在… 旁邊」與上文所有人「竟都離棄」相對。

「加給… 力量」與 2:2 在基督耶穌恩典上的「剛強」是同一個字。保羅自己也是在面對苦難中的福音使命時，「在基督耶穌的恩典上被剛強起來」。

「加給… 力量」的目的就是「使福音被我盡都傳明」，結果是「外邦人都聽」福音了。這可能就是在「初次申訴」的時候。

2. 看顧的行動：主的拯救（4:17 下）

保羅過去「也從獅子口裡被救出來」。這句話很可能是與《詩篇》22:21 有關聯的「救我脫離獅子的口」（與《七十二士譯本》，除了動詞其他都是一樣的）。也可能出自但以理在獅子坑的事蹟（但 6），同樣是因為信仰受到威脅生命的逼迫，但以理安然無事得釋放。

但保羅的「被救出來」是什麼意思？這一大段（4:9-18）與《詩篇》22 很有關聯的：

提后 4:9-18	詩 22:1-31
離棄（4:10, 16）	離棄（22:1）
惡人惡事（4:14, 18）	惡人惡事（22:16）
主站在我旁邊（4:17）	求你不要遠離我（22:11）
叫外邦人都聽見（4:17）	列國的萬族都要在你面前敬拜（22:27）
我也從獅子口裡被救出來（4:17）	救我脫離獅子的口（22:21）
救（4:17, 18）	救（22:4, 5, 8）
天國（4:18）	國權（22:28）
願榮耀歸給他（4:18）	讚美（22:22, 23, 26）

而《詩篇》22 又與耶穌基督的受難有關聯的：

太 27:27-46	詩 22:1-31
分他的衣服 (27:35)	分了我的衣服 (22:18)
譏誣他，搖著頭說 (27:39)	嗤笑，撇嘴搖頭說 (22:7)
他倚靠神，神若喜悅他，現在可以救他！ (27:43)	他把自己交托耶和華，耶和華可以救他吧！ 耶和華既喜悅他，可以搭救他吧！ (22:8)
我的神！ 我的神！ 為什麼離棄我？ (27:46)	我的神！ 我的神！ 為什麼離棄我？ (22:1)

這首詩篇雖然開始是一個哀號「我的神！ 我的神！ 為什麼離棄我？」（詩 22: 1），但回顧以色列和自己的歷史就恢復信心，相信神必拯救，因而要讚美神，甚至列國萬族都要讚美神！

如果耶穌在十字架上的「我的神！ 我的神！ 為什麼離棄我？」是想著《詩篇》22 篇，他也可能想著神拯救從死裡復活，並萬民都敬拜神！

這樣，保羅如果也是想著耶穌的受難和《詩篇》22 篇，他這段要表達的也是期待他接下來的繼續申訴，可以在君王面前辨明福音。他的蒙召是耶穌跟他說的「在外邦人和君王併以色列人面前宣揚我的名」（徒 9:15），所以，他之前的宣教旅程已經走遍各地向外邦人和以色列人傳了福音，也建立了一些工人延續他的福音使命，現在他要繼續他要向君王做見證的呼召了。

所以，保羅期待的「主必救我脫離諸般的兇惡」不是離開牢獄不用受苦，而是從難阻他完成使命的惡行中救出來！

最終或之後，保羅也相信他便息勞歸主，進入上帝永恆的國度里。

3. 看顧的結果：榮耀歸主 (4:18)

因此，從他自己的經歷和確信接下來他的呼召得到實現，都是主的看顧，所以保羅願榮耀歸給主基督耶穌！

你希望臨終前自己如何評價自己的人生？ 你希望別人如何評價你的一生？ 你希望神如何稱讚你的人生？